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Kalmar är en växande stad. Nya bostäder har 
byggts i flera stadsdelar, och det planeras för 
fler. Församlingsgränserna har inte förändrats i 
takt med stadens växt vilket gör att pastorats-
gränsen numera styckar av sammanhållna bo-
stadsområden. Folkmängden ökar kontinuerligt 
samtidigt som antalet kyrkotillhöriga minskar, 
dock i mindre omfattning än tidigare. Att söka 
nya vägar att möta och välkomna fler in i för-
samlingslivet är ett ständigt utvecklingsområ-
de.

Inom Kalmar pastorats geografiska gränser 
finns samtidigt både de bostadsområden i 
kommunen som har lägst socioekonomisk sta-
tus liksom de bostadsområden där förhållan-
det är det motsatta. Kalmar som stad känne-
tecknas av att olika områdestyper ligger intill 
och blandat med varandra vilket betyder att 
människor med olika socioekonomiska förut-
sättningar lever nära varandra. I församlingar-
na finns därför förutsättningar att möten kan 
äga rum för människor med olika bakgrund och 
därmed bidra till att sociala barriärer mellan 
människor minskas.

Pastoratets 
kontext

Linnéuniversitet ligger samlat i Kalmar hamn, 
och en stor skara studenter vistas i staden och 
bor utspridda i stadsförsamlingarna. En ge-
mensam strategi för församlingarnas arbete 
med studenter bör utvecklas.

För Kalmarsundsregionen spelar turismen en 
viktig roll.  Kalmar domkyrka är ett stort be-
söksmål.  

Samverkan med myndigheter och civilsamhäl-
le i olika avseenden är en viktig del av arbetet 
att vara en aktör i samhällslivet och en kraft att 
räkna med i arbetet för att skapa ett gott sam-
hälle. Sådan samverkan behöver ständigt äga 
rum på såväl församlings- som pastoratsnivå.

De fem församlingskyrkorna ligger utspridda i 
staden och de allra flesta församlingsbor har 
promenadavstånd till minst en kyrka. Kyrkorna 
ligger också relativt nära varandra och många 
väljer det församlingsliv som passar dem bäst 
utan att bry sig om de geografiska försam-
lingsgränserna. Goda förutsättningar för sam-
verkan i det pastorala livet finns därför och 
bör utvecklas ytterligare. Alla pastoratets för-
samlingar har regelbundet gudstjänstdeltagare 
som kommer från andra församlingar och pas-
torat i regionen.
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Pastoratets 
identitet 
Församlingarna i Kalmar pastorat har sin 
grundläggande identitet i vår Herre Jesus Kris-
tus.  Allt det församlingarna gör ska göras ut-
ifrån syftet att människor ska komma till tro 
på Kristus och leva i tro, en kristen gemenskap 
skapas och fördjupas, Guds rike utbredas och 
skapelsen återupprättas.  Kyrkan finns inte för 
sin egen skull utan för att världen ska leva ge-
nom att evangelium förkunnas i ord och hand-
ling samt att sakramenten räcks människor att 
ta emot och leva av. En utgångspunkt i pasto-
ratets arbete är därför att Svenska kyrkan ska 
berika livet i Kalmar.

Kalmar pastorat består av fem församlingar. 
1989 gjordes församlingsdelningen av Kalmar 
församling utifrån de gudstjänstgemenskaper 
och kyrkor som hade byggts då. De fem unika 
församlingarna har olika förutsättningar. Den 
kontext i vilken församlingen befinner sig be-
höver få prägla församlingsarbetets alla delar.  
I alla församlingar är gudstjänstlivet centralt 
och levande. Gudstjänsten skapar och formar 
kyrkans folk, därför ska arbetet med den fort-
satt prioriteras. 

Målet är ett starkt gudstjänstliv där människor 
kan rustas och sändas ut att vara Kristi kropp 
i världen.  

Kalmar domkyrka är av historiska och storleks-
mässiga skäl pastoratets huvudkyrka vilket får 
konsekvenser både i verksamhetskrav och re-
surstilldelning.  

Många människor i Kalmar, oavsett kyrkotill-
hörighet, möter pastoratets medarbetare i 
samband med begravningar och vistelse på 
stadens kyrkogårdar. Att utföra uppgiften som 
begravningshuvudman med omsorg om varje 
människa blir ett vittnesbörd om kyrkans män-
niskosyn. Även pastoratets övriga förvaltning 
har en stor uppgift att genom sitt arbete skapa 
och vidareutveckla förtroende och tillit till kyr-
kans verksamhet. Det ska vara enkelt att kunna 
ta del av kyrkliga tjänster och komma i kontakt 
med kyrkans medarbetare.   
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En kyrka 
i världen
Det diakonala perspektivet ska framträda tyd-
ligt i pastoratets församlingar och den dia-
konala uppgiften behöver bäras gemensamt. 
Det är därför angeläget att engagera fler ideella 
i det diakonala arbetet. Församlingarna har oli-
ka diakonala utmaningar som har att göra med 
församlingarnas kontext och behoven föränd-
ras över tid. Samtal och reflektion om detta 
behöver därför göras årligen i varje försam-
ling för att kunna få genomslag i församlingens 
verksamhet.

Diakonalt engagemang i Kalmar kanaliseras 
också med självklarhet genom Kalmar stads-
missions arbete. Stadsmissionen bildades 
1998 av församlingarna i Kalmar pastorat och 
det nära förhållandet mellan församlingarna 
och stadsmissionen behöver kontinuerligt ak-
tualiseras och manifesteras i samverkan och 
gemensamt arbete. 

Pastoratets arbete på sjukhus, anstalt och häk-
te tillhör en omistlig del av en trovärdig kyrka. 
Detsamma gäller utövandet av själavård i det 
vanliga församlingsarbetet. I Kalmar pastorat 
ska själavårdsuppgiften prioriteras och upp-
muntras.
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Att vara en kyrka i världen innebär också insik-
ten att Svenska kyrkan inte är det enda krist-
na trossamfundet i Kalmar. Förutom det eku-
meniska samarbetet på sjukhus, fängelse och 
häkte är Kalmar Ekumeniska Råd ett viktigt fo-
rum för detta.  I några ekumeniska gudstjänster 
varje år manifesteras det gemensamma upp-
draget som Kristi kyrka i världen.

Församlingarna har olika traditioner i sitt enga-
gemang för den världsvida kyrkan och bistånd. 
Några har egna projekt med tydlig koppling till 
församlingen. Andra arbetar primärt med in-
samlingar till Act Svenska kyrkan. Det gemen-
samma arbetet i pastoratet behöver utvecklas 
än mer för att stärka engagemang och syn-
lighet i församlingarna gällande att kyrkan är 
större än det lokala och nationella. 

I ett mångreligiöst samhälle är det viktigt att 
främja sammanhang för dialog och möten mel-
lan företrädare för olika trosinriktningar för att 
bidra till att motverka polarisering, fördomar 
och okunskap. Kalmar pastorat har tagit initi-
ativ att bilda ett interreligiöst råd, en verksam-
het som behöver utvecklas och fördjupas. 



Gudstjänsten skapar och formar kyrkans folk 
och är det tydligaste och mest centrala ut-
trycket för kyrkans tro. Därför ska arbetet med 
gudstjänsten prioriteras och gudstjänstlivet i 
Kalmar pastorat gestaltas med teologisk nog-
grannhet. 

Mångfalden i gudstjänstlivet är viktig, därav 
finns ingen enhetlig gudstjänstagenda i pas-
toratet. Gudstjänstlivet är bärare av varje för-
samlings identitet. 

Nattvardsfirandet är centralt i alla församlingar. 
Sex av sju dagar i veckan firas mässa i pasto-
ratet och varje söndag i alla församlingskyrkor. 
Tillgängligheten för att delta i gudstjänstlivet 
kan öka ännu mer genom än större spridning i 
tid och veckodagar. 

Barns rätt och möjlighet att kunna delta i guds-
tjänstlivet ska tillgodoses. I fyra församlingar 
finns varje söndag söndagsskola/samling för 
barn och i en av församlingarna firas mässa för 
små och stora en gång i månaden. 

Arbetet med gudstjänstutveckling bör se till 
både kontinuitet och förnyelse. Kyrkoårets 
rytm och en genomtänkt och tydlig litur-
gi skapar trygghet och igenkänning vilket är 
en förutsättning för delaktighet. Utveckling av 
strategier och strukturer för att bereda fler 
människor i alla ålderskategorier möjlighet att 
bidra med praktisk delaktighet i gudstjänstlivet 
ska prioriteras. 

Att bjuda in nya människor att upptäcka guds-
tjänsten är en uppgift för hela den gudstjänst-
firande församlingen.

Gudstjänstens diakonala dimension behöver 
ständigt aktualiseras och utvecklas. Som ett 
tecken på gudstjänstens kallelse- och sänd-
ningsmotiv till tjänst i och för världen har dia-
konatet en självklar plats i den liturgiska ge-
staltningen. 

Gudstjänst 
att längta till
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Kyrkans musik är en omistlig del i gudstjänst-
firandet. Den gemensamma församlingssången 
är ett av de starkaste uttrycken för delaktighet, 
bön, lovsång och bekännelse till treenig Gud. 
Arbetet med att fortsätta utveckla möjligheten 
för fler människor att vara bärare av gudstjäns-
ten genom körsång och musikmedverkan ska 
prioriteras.

Tillgängligheten är en grundförutsättning för att 
människor ska vara välkomnade och delaktiga. 
Tillgänglighet ska också tillgodoses den per-
son som befinner sig inom kriminalvården, på 
sjukhus eller som p.g.a sjukdom inte kan delta 
i gemensamma gudstjänster. Därför ska guds-
tjänster firas regelbundet på flera av de servi-
ceboenden som finns i pastoratet, på Kalmar 
länssjukhus, i kriminalvården samt vid behov i 
hemmet.

Kyrkorummen är unika och viktiga platser i sta-
den även då gudstjänst inte firas. Det är därför 
eftersträvansvärt att kyrkorna har så generösa 
öppettider som möjligt. Det ska vara enkelt att 
komma in i församlingskyrkorna, förutsättning-
ar för alla att kunna höra ska eftersträvas och 
psalmböcker med stor stil ska vara tillgängliga 
vid alla gudstjänster. I de församlingar där det 
är befogat ska även gudstjänstmaterial finnas 
på andra språk. 

Gudstjänster vid kyrkliga handlingar samlar 
varje år ett stort antal människor och det är 
angeläget att prioritera arbetet med dessa. 
Goda rutiner ska finnas i samband med de 
kyrkliga handlingarna för att möta berörda 
både före, under och efter respektive guds-
tjänst. Möjligheten till bikt ska vara god och 
synliggjord i hela pastoratet.

Sammanlysning av huvudgudstjänst till annan 
församling i pastoratet kan ske upp till fem 
gånger per år utan särskild ansökan hos dom-
kapitlet.



Tänk att få 
berätta vidare
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En människa som berättar för andra om sin 
kristna tro behöver trygghet och frimodighet, 
och det ska hon kunna hitta i sin församling. 
Församlingarnas anställda medarbetare med 
sina olika kompetenser har ansvar för att ge 
församlingen det den behöver i sitt lärjunga-
skap. Att dela tro är hela församlingens uppgift. 
 
I församlingarna ska undervisnings och fördjup-
ningssammanhang finnas för alla åldersgrup-
per. Utgångspunkten är församlingens uppdrag 
att bedriva dopundervisning. En särskilt viktig 
grupp att få berätta vidare för är konfirmander. 
Det arbetet behöver ständigt prioriteras och 
ha tillräckliga resurser, både ekonomiskt och i 
form av goda ledarkrafter.

Människor som kommer i kontakt med kyrkan 
i församlingen eller institutionssjälavården ska 
på ett naturligt sätt få veta att det finns en öp-
penhet för fördjupning och frågeställningar om 
kristen tro och församlingsgemenskap. 

Församlingen ska vara en lärande miljö som 
gärna öppnar upp för dialog och för att gemen-
samt söka svar på frågor. Ideella krafter ska till-
varatas för denna uppgift. 



Församlingarna ska ha en gemensam strategi 
för att i pastoratet kunna planera för och bedri-
va en regelbunden vuxenundervisning av olika 
slag.  Det bör under terminstid alltid finnas en 
möjlighet att delta i undervisning och fördjup-
ning i minst en av pastoratets församlingar. In-
formation och inbjudningar ska spridas i hela 
pastoratet så att fler får möjlighet att delta. Det 
är värdefullt om olika pedagogiska traditioner 
kan leva sida vid sida så att människors olika 
behov av undervisning kan tillgodoses. 

De körer som finns i församlingarna är en stor 
grupp som regelbundet får undervisning i kyr-
kans tro, inte minst genom den kyrkomusik 
som sjungs. Att kontinuerligt sträva efter att 
låta körerna fördjupas i sin kunskap om kyrkans 
liv och gudstjänst ska eftersträvas.  

Församlingarna i Kalmar pastorat deltar i det 
lokala kulturlivet både genom den verksamhet 
som utförs, men också genom att tillhandahålla 
kyrkorummet som bärare av ett rikt kulturarv. 

I undervisningserbjudanden gentemot grund- 
och gymnasieskolor ska möjligheten att an-
vända kyrkorummets pedagogiska möjligheter 
särskilt beaktas. Också kyrkogårdarna bär en 
rik historia vilken behöver tillgängliggöras på 
olika sätt.

8



Rustade
medarbetare
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Kyrkan är inte en organisation bestående av 
anställda medarbetare utan en organism be-
stående av döpta människor. Detta faktum 
blir särskilt synligt när engagerade och kunni-
ga människor i församlingen tas i anspråk och 
ges förtroende och ansvar som ideella med-
arbetare. I alla församlingar behöver det fin-
nas en strävan att bli bättre på att ta vara på 
människor som på olika sätt vill göra en ideell 
insats. Vid behov ska det tillhandahållas ut-
bildning och utvecklingsinsatser för försam-
lingarnas anställda i att rekrytera och handleda 
ideella medarbetare. Ett väl genomtänkt ut-
bildnings- och utvecklingsprogram för ideella 
medarbetare bör tas fram gemensamt i pas-
toratet. 

I varje församling ska det finnas en strategi för 
allt arbete med ideella krafter. 

För att ideella och anställda ska kunna uppleva 
engagemang och arbetsglädje är det viktigt att 
atmosfären är uppmuntrande och tillåtande 
samtidigt som uppdragen ska vara tydliga utan 
dolda förväntningar.  Alla medarbetare, såväl 
anställda som ideella, har rätt att i sin tjänst 
och i sitt uppdrag få samtala med kollegor och 
be tillsammans för sina enskilda och gemen-
samma arbetsuppgifter.

Barn och ungdomar som engagerar sig ideellt 
ska precis som vuxna introduceras inför sitt 
uppdrag och få ledning och utbildning. Alla ska 
veta att de tas på allvar och bidrar i försam-
lingens liv.



Församlingarna i Kalmar pastorat är den epi-
skopala Svenska kyrkans nedslag i Kalmar stad. 
Samhörigheten med hela den världsvida kyr-
kan behöver ständigt aktualiseras för att kunna 
vara  en avgörande del av vår identitet. Medve-
tenheten om att vara en del av Kristi världsvida 
kyrka och Växjö stift ger styrka och stöd i upp-
draget: att vara kyrka just här och nu på denna 
plats i världen. 

I Kalmar pastorat ska alla anställda och ideella 
medarbetare samt förtroendevalda uppmunt-
ras att ta vara på utbildningar och andra pro-
gram eller nätverk som anordnas av vårt stift, 
på andra håll i Svenska kyrkan och ekumeniskt. 
Också på detta sätt byggs gemenskapen och 
medvetenheten om att kyrkan alltid är större 
än det lokala. 

Ett ökat samarbete med församlingarna och 
pastoraten i Kalmar-Ölands kontakt bör ske för 
att kunna samordna utvecklingsarbete och lära 
av varandra.  

Möten med den världsvida kyrkan ska erbjudas 
så att framför allt ungdomar får knyta kontak-
ter och kan uppleva församlingsliv i kyrkor i an-
dra länder och i olika traditioner.

Församling och 
stift hand i hand 

Församlingen är den grundläggande enheten i 
Svenska kyrkan. Församlingslivet levs och bärs 
i varje församling.  Kyrkorådet och kyrkoherden 
ansvarar för att den grundläggande uppgiften 
blir utförd och tillsätter de resurser som krävs 
för detta. Kyrkorådet har till församlingsråden 
delegerat ansvaret att upprätta övergripande 
mål för verksamheten i respektive församling 
inför det kommande verksamhetsåret. 

Konfirmandverksamhetens övergripande pla-
nering och budgetering sker gemensamt i 
pastoratet men detaljerad planering och ge-
nomförande sker i den församling där konfir-
manderna genomgår sin konfirmandtid.

Gemensamt i pastoratet samordnas arbetet 
med dop och vigslar i Slottskyrkan, begrav-
ningsgudstjänster, arbetet på sjukhus och i 
kriminalvården, förvaltning (inkl begravnings-
verksamheten) samt övrigt som kräver pasto-
ratsövergripande samarbete. 

Det är nödvändigt att utveckla en högre grad 
av samarbete över församlingsgränserna där 
det är befogat. Allt kan inte finnas i alla försam-
lingar, inte minst ur ett resursperspektiv, men 
genom att ha vetskap om och kunna hänvisa till 
varandras verksamheter kan förutsättningarna 
öka att fler människor finner det de söker.  

Ansvarsfördelning

Andra språk
Språkkompetenser som finns i församlingarna 
ska tillvaratas. 

I församlingskyrkorna ska det finnas möjlighet 
att få del av en gudstjänstagenda på engelska 
och biblar på andra språk än svenska ska fin-
nas. 
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Kontext
Församlingen består av områdena Funkabo, 
Berga, Karlssons äng, Bergavik och Djurängen. 
I församlingen finns alla samhällsklasser re-
presenterade och mångfalden är rik. Det åter-
finns också tre särskilda boenden, två grund-
skolor samt en friskola. I den centrala delen 
av församlingen finns ett lokalt centrum med 
livsmedelsaffär, apotek, gym och vårdcen-
tral representerat bland annat. Det är ett litet 
stenkast från detta centrum som församling-
ens kyrka har sin plats.

Den nuvarande kyrkobyggnaden invigdes 1 
februari 1975, detta efter initiativ av den en-
gagerade småkyrkostiftelsen i Berga. Innan 
kyrkobyggnaden kom på plats fanns det ett 
församlingsliv och gudstjänster firades i den 
intilliggande byggnaden som kallas Berga ka-
pellgård. Idag har församlingen såväl kapellgår-
den som kyrkobyggnad med tillhörande för-
samlingssalar till sitt förfogande.
Det finns en rymd i kyrkorummet som också 
återspeglas i församlingens liv. Här får många 
plats såväl kroppsligen som själsligen.

Nyckelord för församlingens liv
S:ta Birgitta församling präglas av att vara en 
bedjande, välkomnande, tjänande och diakonal 
gemenskap. Dessa nyckelord genomsyrar hela 
församlingens liv.

Den grundläggande uppgiften
Församlingens centrum är mässan på sön-
dagen. Målet är en gudstjänst som präglas av 
lovsång och gemenskap, där alla kan känna 
en välkomnande atmosfär och bli mött precis 
som den man är och kunna växa i tro.  I för-
samlingen finns det därför ett rikt och för-
djupat gudstjänstliv för alla åldrar, med böner 
och gudstjänster vid olika tider och med olika 
form. I församlingen finns en stor körverksam-
het som har till syfte att berika gudstjänsterna 
med musikens uttryck. Som ett led i att leva 
med församlingens nyckelord erbjuds det all-
tid möjlighet till enklare måltid/kyrkkaffe efter 
mässan. Denna måltidgemenskap är såväl en 
viktig del av diakonin som av gemenskapsbyg-
gande. Undervisningen i församlingen präglas 
av en välkomnande inställning. 

Den som söker sig till S:ta Birgitta kyrka ska fin-
na en plats där frågor kan ställas och funde-
ringar uttryckas, där samtal om livet och tron 
får plats. Det finns utrymme både för intro-
duktion och fördjupning i den kristna tron, vil-
ket manifesteras såväl i de klassiska undervis-
ningstillfällena som konfirmation, bibelstudium 
och samtalsgrupper som i den rika körverk-
samheten som återfinns i församlingen.  

Den diakonala uppgiften formuleras som upp-
draget att förmedla Guds kärlek och omsorg 
till människor i S:ta Birgitta församling. Det görs 
bland annat genom öppna verksamheter så-
som tideböner, gudstjänster och mässor likväl 
som genom församlingens odling, sopplunchen 
och kaféverksamheten. Församlingen vill vara 
en självklar mötesplats för alla som lever och 
rör sig i området. Det diakonala uttrycket blir 
därför viktigt för att engagera fler ideella, likväl 
som att göra en viktig skillnad i människors liv. 

I S:ta Birgitta församling är mission en genom-
syrande del av hela församlingens liv. Det är 
genom att vara en mötesplats i närområdet, 
genom att möta varje individ där denne är och 
genom att gemensamt lära, berätta och leva i 
Kristi efterföljelse som detta syns. 

S:ta Birgitta församling
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Kontext
Församlingen består av områdena Norrliden, 
Björkenäs, Björkudden och Bergavik. De tre se-
nare hör till de områden i Kalmar kommun där 
vi hittar den högsta utbildningsnivån och de 
högsta inkomsterna samt lägst grad av både 
arbetslöshet och ekonomiskt bistånd. Norrli-
den däremot har lägst utbildningsnivå, högst 
andel arbetslösa och andel med ekonomiskt 
bistånd och flest utrikesfödda i hela Kalmar 
stad. Församlingen började i ett källarkapell i 
bostadsområdet Norrliden och växte fram ge-
nom många människors delaktighet och enga-
gemang. Detta är ett arv som fortfarande präg-
lar församlingens arbete.  Kyrkorummet är litet 
till ytan och skapar genom sin utformning en 
nära atmosfär. Det är ett tydligt gudstjänstrum 
format för söndagens högmässa och den dag-
liga bönen. Att både kyrkorum och övriga för-
samlingslokaler ryms inom samma tak skapar 
goda förutsättningar för det sociala försam-
lingsarbetet. Den gudstjänstfirande försam-
lingen består av människor i olika åldrar och 
livssituation, dock mindre heterogen än områ-
det som helhet.   

Nyckelord för församlingens liv
Två systrars församling ska vara inbjudande, 
gudstjänstfirande, lärande, bedjande, samta-
lande och tjänande. Dessa nyckelord ska prägla 
församlingens verksamhet och liv. 

Den grundläggande uppgiften
Gudstjänsten i Två systrars församling ska 
präglas av liturgisk rikedom, lovsång och många 
människors praktiska delaktighet. Arbetet med 
söndagens högmässa ska vara prioriterat i för-
samlingen. Det ska vara en välkomnande at-
mosfär och lätt för nya människor att hitta in 
i gudstjänstgemenskapen. Gudstjänsten ska 
vara utformad på ett sådant sätt att både barn 
och vuxna ska kunna delta, här utgör söndags-
skolan ett viktigt moment. Delaktighetsper-
spektivet ska också prägla gudstjänstmusiken 
både till form och praktisk gestaltning. Den 
dagliga bönen är viktig att underhålla då den 
utgör både en viktig rytm i människors liv och 
blir ett vittnesbörd om kyrkans ständigt pågå-
ende bön för världen.

Undervisningen i Två systrars församling utgår 
från dopet. Den ska väcka nyfikenhet och läng-
tan till Kristus samt fördjupa och leda till växt 
i det kristna livet. Denna grundhållning gäller 
oavsett åldersgrupp. Arbetet med undervis-
ning för vuxna ska utvecklas. Samarbetet med 
skolorna i närområdet är centralt och viktigt i 
arbetet med att nå många. I Två systrars för-
samling har en positiv utveckling skett gällande 
verksamhet riktad till barn, detta ska fortsät-
ta att få prioriteras. Också i arbetet med för-
samlingens undervisning är det avgörande att 
människor ges möjlighet att bidra och ta an-
svar. Församlingen ska även erbjuda möjlighet 
till egen fördjupning genom bokbord och lån av 
litteratur.

Den diakonala uppgiften ska bäras av hela för-
samlingen och behöver därför manifesteras av 
mångas praktiska delaktighet. Församlingen 
ska vara en självklar aktör att räkna med ge-
nom samverkan i närområdet. I arbetet med att 
vara en inbjudande församling är de diakona-
la verksamheterna avgörande, här kan särskilt 
nämnas caféer och soppluncher som bidrar till 
att Två systrars kapell blir till en unik mötes-
plats i området. Den välkomnande miljön ska 
också prägla tideböner och gudstjänster så 
stunder till möjlighet för gemenskap och sam-
tal blir till. Internationell diakoni bedrivs genom 
församlingens engagemang i Kenya. Allt som 
församlingen gör är en del av Guds mission i 
världen. Kyrkans närvaro i området ska märkas, 
ta plats och ton, i stadsbilden. Därför ska den-
na synlighet förstärkas och utvecklas under de 
kommande åren.

Två Systrars församling
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Gudstjänsten är hela församlingens gåva och 
ansvar. Församlingen ska vara en inkluderande 
kristen gemenskap, där tro, tillit och människor 
får växa. Mässan bärs av många och är cen-
trum för vår verksamhet. Alla grupper är knutna 
till gudstjänst och andakt. Gudstjänstens ton-
språk är folkligt i både musik och tilltal. En för-
ankrad liturgi och en blandning av gamla och 
nya psalmer är en del av identiteten. Guds-
tjänsten ska bjuda in till delaktighet och vara 
en generationsöverskridande mötesplats. 
Tre bibelberättelser tydliggör identitet, teolo-
gisk grundsyn och pedagogiskt arbetssätt.

Markus 10:13-16 Låt barnen komma till mig. 
Församlingen har stora barngrupper, en väl 
fungerade barnverksamhet samt många delta-
gare i mässan med små och stora. I försam-
lingens verksamhet ges barn förutsättningar 
att växa i sin tro, kännedom om de centrala 
bibelberättelserna, kristna förebilder och plat-
ser där de kan tala om sin tro. Vid mässa med 
små och stora skriver barnen förbön, sjunger 
gloria, medverkar med sånger och i processio-
nen. Jazzen och visans lekfullt allvarliga livs-
tolkning är en ledstjärna. Gudstjänsten ska ge 
rum för förundran, möjlighet till bearbetning av 
livsfrågor, möten med Kristus och ansvar för 
det som är heligt oavsett ålder. Vi låter bibelns 
ord spegla våra liv och använder oss av sången 
som kunskapsförmedling. Vi bär gudstjänsten 
tillsammans. 

Lukas 24: 13-35 Emmaus -att dela livsväg och 
tolka tillsammans
Det kristna livet lever vi i vardagen, relation är 
mission, därför ska församlingen vara en natur-
lig del av lokalsamhället och möta medmännis-
kan där hen är. Därför har vi täta kontakter med 
skolor, förskolor och träffpunkter. Emmaus-
vandringen är en teologisk och pedagogisk 
förebild i all undervisning. Vi vandrar tillsam-
mans på trons väg, delar erfarenheter och lär 
av varandra. Efter konfirmationstiden erbjud-
er vi ledarutbildning i samarbete med stiftet 
samt ungdomsgrupp. Vi ska i mötet med unga 
visa på en väg från yta till djup genom andlig 
fördjupning samt erbjuda en plats där alla blir 
tagna på allvar och där hoppet förkunnas.

Diakoni är hela församlingens ansvar, gör evang-
eliet synligt och kyrkan trovärdig. I församling-
en finns många barnfamiljer men också många 
äldre och ett stort antal ensamhushåll. Ensam-
het och sviktande hälsa är problem som vi mö-
ter inom församlingen. Därför ska vi arbeta för 
att möta den nöd som göms under ytan. Vi ska 
erbjuda stöd för familjer, ungdomar, vuxna och 
äldre på olika sätt. Församlingen ska ha goda 
rutiner för orosanmälan, strategier för att möta 
existentiell oro samt erbjuda mötesplatser för 
ensamma. Gemensam måltid vid sopplunch 
i samband med veckomässa är viktig. Vi ska 
vara lyhörda för människor som står på trös-
keln till kyrkans gemenskap och församlingen 
ska vara en själavårdande miljö. S:t Johannes 
ska erbjuda platser för fördjupning både and-
ligt och kunskapsmässigt. Bibelsamtal, bok-
cirklar, retreater, cirkeldans, pilgrimsvandringar, 
enskilda samtal, kvällsro och katekumenat är 
några av våra verktyg. All undervisning sker på 
dopets grund. 

Johannes 6:1-15 Pojken med fem kornbröd och 
två fiskar
I församlingen får vi ge av våra gåvor till Gud 
och varandra, ideella, förtroendevalda, anställ-
da och församlingsbor. Det är inte våra förmå-
gor eller vår ålder som avgör vad vi har att ge. 
Genom Guds nåd blir det välsignat. Vi ska ar-
beta för att fler ideella hittar en plats i försam-
lingen där de blir tagna i bruk. Vi samlas till Jo-
hannesforum minst en gång om året för att tala 
om församlingsliv och gudstjänst. Vår interna-
tionella grupp ansvarar för insamlingskampan-
jerna för ACT och SKUT. Utmaningar i närområ-
det stödjer vi genom kollekter och samarbeten.

S:t Johannes församling
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Sedan invigningen midsommardagen 1682 har 
Kalmar domkyrka stått stadigt på Kvarnhol-
men och varit en viktig mötesplats för många 
människor. Domkyrkan är både en lokal för-
samlingskyrka och en samlingsplats med regi-
onal, nationell och internationell betydelse.

Domkyrkans centrala läge gör att många sö-
ker sig dit för en stunds bön och eftertanke. 
Domkyrkoförsamlingen strävar efter att ha 
öppettider som passar såväl arbetande som 
daglediga. Veckans dagar rymmer lunchböner, 
veckomässor, lunchmusik, meditationer, mö-
tesplatser med kulturella inslag, orgelmatiné 
och konserter med mera. Fokus ligger på sön-
dagens högmässa som är centrum för all verk-
samhet. Liturgin är rik i syfte att engagera och 
göra människor delaktiga - oavsett ålder. I det 
antipendie som används under trefaldighetsti-
den är en vinstock broderad tillsammans med 
delar av bibelordet från Johannesevangeliet 
15:1–9: ”Jag är vinträdet, I ären grenarna. Om 
någon förbliver i mig och jag i honom så bär 
han mycken frukt, ty mig förutan kunnen i inget 
göra”. Jesus är den vinstock där vi är förankra-
de, och orden är talade för hur församlingslivet 
ter sig.

Volontärarbetet är under uppbyggnad och det 
finns en stark vilja att låta människor få vara 
grenar i det pågående församlingsbygget. Som 
volontär skall man ges rätt förutsättningar för 
det arbete man bidrar med och därför ska in-
spiration och andlig påfyllnad vara en del i 
volontärsarbetet med regelbundenhet. Upp-
muntran sker också i form av årlig Volontärs-
fest där alla möts.

Musiken är en central och levande del av dom-
kyrkoförsamlingens verksamhet och identitet. 
Här erbjuds en bredd av musikaliska inslag 
som berikar gudstjänsterna och skapar en le-
vande och inspirerande miljö för alla åldrar. En 
körtrappa är under uppbyggnad som vill enga-
gera och erbjuda möjlighet att delta i körsång 
för alla åldrar i flertalet körer.  

Målsättningen är att inspirera och kunna ta 
emot orgelelever, det är en viktig del av musik-
verksamhet att bidra till kompetensförsörjning 
av framtidens kyrkomusiker. Då domkyrkoför-
samlingen i dess närområde har Oskarshamns 
folkhögskola med sin kyrkomusikerutbildning 
är det naturligt att knyta kontakter och utbyte 
med såväl lärare som elever.

Domkyrkan samlar årligen många konfir-
mander, och möjligheten till en fortsättning i 
kyrkans unga är en betydelsefull del av ung-
domsverksamheten. Att skapa en trygg och in-
spirerande miljö för barn och unga är centralt.  
Skolarbetet fyller en viktig roll i församlingens 
arbete, där samlingar vid advent och påsk är 
årliga inslag. Därför ska en vidareutveckling av 
att möta skolklasser vid andra tillfällen under 
året byggas upp i projektet ”Flytta en lektion 
till Kalmar domkyrka”. Linneuniversitet finns 
inom församlingsgränsen, idag är Domkyrkan 
central vid examensceremonier och student-
kören Vox Beata samlar årligen studenter från 
universitetet. Därför ska arbetet med att bred-
da kontaktytorna ytterligare med universitetet 
vara en målsättning. Ett riktat fokus på under-
visning och andlig fördjupning skall bli än tyd-
ligare i vår församlingsidentitet särskilt riktat 
mot ungdomar och vuxna.

Det diakonala arbetet i församlingen strävar 
efter att möta människors behov och skapa 
en inkluderande gemenskap. Genom att stärka 
kontaktytorna mot civilsamhället byggs broar 
och samarbeten med olika organisationer och 
aktörer i närområdet för att erbjuda stöd och 
hjälp för dem som behöver. Oasen, som är en 
mötesplats i samarbete med Stadsmissionen 
är ett exempel på en sådan verksamhet. Kal-
mar domkyrkoförsamling arbetar trofast vida-
re i vår Herres vingård. Det är en glädje att som 
församling få växa i tro, liv och gemenskap. 

Kalmar domkyrkoförsamling



Kontext
Heliga Korsets församlings kontext är den mo-
derna liturgiska rörelsen och inspireras av in-
sikten att den är en församling eftersom den 
gudstjänst som Herren Jesus gav åt kyrkan fi-
ras där: mässan, eller eukaristin. 

Ur ett annat perspektiv är kontexten geogra-
fisk: stadsdelarna Oxhagen, Norrgårdsgärdet, 
Tallhagen, Getingen och Skälby. Demografiskt 
är det stor skillnad mellan dessa områden. Ox-
hagen tillhör de delar av Kalmar kommun med 
högst arbetslöshet, ohälsotal och andel boen-
de födda utanför Efta och EU. Många är barn-
familjer. I Skälby och på Norrgårdsgärdet är det 
fler som förvärvsarbetar än i Oxhagen. De har 
en medelhög inkomst och högre genomsnittlig 
ålder, likaså är ohälsotalet högre än genomsnit-
tet. Tallhagen kännetecknas av en befolkning 
med medelhög inkomst och hög utbildnings-
grad. Åldern är genomsnittlig beroende på att 
andelen studenter i tallhagsskogen jämnar ut 
andelen äldre vuxna på Svinö. På Getingen är 
åldern ganska hög, liksom utbildningsnivån och 
inkomsterna.

Ur ett tredje perspektiv är kontexten den 
att av de 5 774 som bor i området är 2 988 
medlemmar, d v s knappt 52 % (uppgifter från 
2023-12-31). De flesta som inte är medlemmar 
bor i Oxhagen och har annan ursprunglig natio-
nalitet än svensk. 

Övergripande vision
Människor inlemmas i församlingen genom do-
pets sakrament och lever i församlingen i hö-
gre eller lägre grad. Församlingen blir till genom 
Altarets sakrament – det av Herren Gud giv-
na tecknet på det Nya Förbundet – som vi fi-
rar varje vecka. För »brödet som vi bryter ger 
oss gemenskap med Kristi Kropp, så är vi, fast 
många, en enda kropp, ty alla får vi del av ett 
och samma bröd» (1 Kor 10). Heliga Korsets för-
samling ska vara tydlig i sin kristna bekännelse 
och öppen för alla som deltar i församlingens 
gudstjänster och andra verksamheter – oav-
sett anledning. 

Konkretion
Många som kommer i kontakt med församling-
en uttrycker att det finns gemenskap, glädje 
och äkthet där. Det är viktigt för församlingen 
att vara identifierad med dessa begrepp. De är 
nämligen tecken på att det som erbjuds och 
genomförs i församlingens namn är genuint i 
sin tillhörighet till Herren Gud, som i sig själv är 
gemenskap, glädje och någon att lita på. 

Firandet av mässan och deltagandet i firandet 
får konsekvenser både för församlingen och för 
den enskilde. Där görs erfarenheter av Herren 
Gud som påverkar oss att ta ansvar för den 
skapelse Gud återlöste genom Jesus Kristus. 
Herren gör oss också diakonala så att vi ser 
människor och samhället med Jesu egna ögon 
samt inspirerar oss att berätta för andra om 
vad vi är med om. 
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